

坚持第九版 落实二十条 优化完善疫情防控工作举措

公共交通运行正常 消毒清洁防疫到位

新渝报讯(记者 曾蕊 见习记者 余佳)自大足区开展常态化疫情防控工作以来,大足区交通运输行业各部门、企业及从业人员通过建立司机健康监测台账、落实重点场所及设施消杀、强化从业人员防护、监督被服务对象防护等多种措施,严把关键环节,做好交通运输防疫防控工作,以保障居民正常出行,安全顺利乘车。

12月4日14时,在大足区公交公司停车场,207路公交车司机刘东正穿着防护服对车辆内部的座椅进行消杀。“每一次发车前我们都会对乘客可能接触到的地方,比如扶手、座椅、车门等位置进行消毒,这些动作花不了多少

时间,但却能较大地减少乘客被感染的风险。”刘东说,每天晚上,车辆收班后,公司都会请专业的消杀团队对所有车辆进行集体消杀,以保障车辆不会被病毒污染。

“您好,请佩戴好您的口罩,扫码乘车。”刘东告诉记者,提醒乘客做好防护佩戴好口罩已经成为他日常工作的一部分。“有时看到有乘客上车后还没戴口罩,我一般不会急着开车,等他把口罩戴好了我再启动,宁愿慢一点,防疫安全无小事。”

“为监督司机做好个人防护,我们要求司机每天到岗前必须进行体温检测和两码查验,提供24小时内核酸检

测阴性证明,同时在驾驶过程中,全程穿戴防护服,佩戴口罩;为加强乘客的防护意识,我们通过语音播报、车载电视广告等宣传方式提醒乘客全程佩戴口罩并及时接种新冠疫苗加强针。”重庆交运集团大足分公司相关负责人丁江华说。

全区公交车辆做好疫情防控的同时,出租车、网约车也在做好消毒清洁防疫等各项措施的前提下有序进行。

“我们要求司机,每天将24小时核酸检测报告上传到App上,我们会同步进行核查;同时要求司机每次轮班进行2—3次,每次20—30分钟的开窗通风换气。”万顺叫车大足分公司主要负责

人胡世元告诉记者,他们在大足区域内建立了9个实体服务站用于日常消杀。“每个服务站都设置了消毒点,有消毒水、口罩等防疫物资,每位司机出车前都要在实体服务站登记,每天至少要做两次车内车外消毒。”

大足区交通事务中心主任李开勋表示,将加强对交通运输常态化疫情防控工作落实情况的监督。“大足区交通执法支队、交通事务中心会通过视频监控、路面检查等方式,开展专项监督检查,对未落实疫情防控措施的车辆和人员暂停上岗服务,对相关企业严格纳入信用考核评价予以扣分,并作出暂停运营等处罚。”李开勋说。

□ 新渝报记者 熊教秀 陈安林

鄢中红：骑行四十公里抗疫

大足东下道口与双桥经开区山水名都小区相距20多公里。为看好一个门,守护一座城,51岁的鄢中红每天雷打不动地骑着自行车往返于两地之间。

12月2日19时30分,鄢中红一脚一脚踏着自行车出现在大足城区龙棠大道,此时距离她家中出发已经过去了40余分钟。几度的气温下,即使脱下外套,鄢中红的额头依旧冒出了细密汗珠。10分钟后,鄢中红到达目的地——大足东下道口。短暂休整后,鄢中红便开始了自己从0时至早上8时的志愿服务工作。

凌晨一点的大足东下道口夜色如墨,仍有车辆不断进出。在这里,鄢中红主要负责人员排查、核酸检测信息录入等工作。露天公路待了一个多小时,鄢中红冷得开始搓手、跺脚,但也不敢离开座位一会儿。“如果离开间隙,漏统一个人,都会给后续工作造成麻烦。”每来一个人,鄢中红都仔细询问对方行程,留下联系方式,丰富完善来返台账。

9月25日至今的60多天里,鄢中红每天骑着自行车往返。单程20公里,耗时90余分钟奔赴抗疫一线,鄢中红充满动力。“我觉得这是很有意义的事情,再远也值得!”

其实,几年前鄢中红曾生过一场大病。经过治疗,虽然病情基本康复,但还是对身体造成了影响。病愈后,闲不下来的她主动寻求渠道参加了多个志愿服务组织,在山水、疫情一线,在困难儿童、老人的帮扶中都留下了身影。凭借优秀表现,鄢中红先后获得优秀新晋志愿者、优秀志愿者等称号。“我现在51岁,想用余生的时间做一些有意义的事情,让自己生命更精彩。”鄢中红说。

□ 新渝报记者 谭健全 文/图

疫情期间,大足区环卫部门积极做好风险区的清运工作,全力确保垃圾及时安全清运。本轮疫情发生以来,大足区环卫部门累计转运风险区生活垃圾68吨,为群众提供了安全保障。

这些被集中分类收集的“特殊”生活垃圾都去哪儿了呢?为了弄清这些生活垃圾的回收处理流程,近日,记者跟随风险区垃圾清运组来到了垃圾清运驻地。

记者了解到,风险区均采用“专人、专车、专运”方式对区域内生活垃圾实行单独收运,不得与未封控、管控管理小区生活垃圾混装混运。

当天下午1点,在垃圾清运驻地,清运车驾驶员赖文均完成了每天例行的体温测量登记后,穿好防护服,开始对清运用的压缩车进行全面消杀。消杀完毕后,赖文均对接接下来的工作进行了布置。

“今天要去园丁新村、海棠香国香溪榭、蓝湖国际3个小区。”赖文均说完,便驾车赶往园丁新村垃圾清运站。停好车后,工作人员对区域垃圾桶进行了一次全面消杀,之后才将装满垃圾袋的垃圾桶固定到车辆尾部,

专人 专车 专运 大足对风险区生活垃圾单独收运消杀



环卫工人清运垃圾。

通过清运车的自动抬升功能,将桶内的垃圾倒进车厢里。30分钟后,所有垃圾装车完毕,工作人员再次对清运车进行消杀。随后,赖文均驾车驶离,前往下一个清运点。

赖文均告诉记者,整个清运过程严格落实消杀要求,至少消杀6次,即:车辆出发前1次,到达点位后垃圾装车前1次,垃圾装车后1次,进入焚烧厂卸料前1次,卸料后1次,车辆回到停车场后1次。

大足区环境卫生管理所相关人员说:“本轮疫情发生后,我们第一时间抽

调了驾驶员、辅助工组成风险区清运小组,专人专车清运辖区生活垃圾。”

14时30分,3个点的垃圾收集完毕后,赖文均驾车来到了渝蓉高速大足东收费站,他将驾车把这些垃圾运送到江津区支坪镇的火力发电站进行焚烧处理。

为保障人员安全,防止疫情传播,风险区垃圾清运车队实行闭环管理,车辆和人员安置在垃圾中转站等点位,不与其他工作人员接触。目前,小组共配备清运车8辆、驾驶员16人、辅助工20人,车辆进出驻地前后全面消毒,人员实行健康监测,闭环管理。

□ 新渝报记者 李东 陈柯男 张玮

操场上,少年嬉笑奔跑,肆意欢笑;菜园里,孩子挥锄种地,感受劳动乐趣……“双减”一年后,越来越多的孩子不再沉浸“题海”,往返奔波在各个补习机构,体验着更多元的教育实践。

自2021年7月国家印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》以来,大足区全力推动“双减”落地,深化教育综合改革,成效斐然。一年来,全区各作业总量和时长调控基本达到了规定要求,课后服务实现全覆盖,有力促进学生自主学习回归校园。

“我们坚持‘双减’改革促进学生全面发展理念,坚持问题导向,坚持校外‘一盘棋’统筹推进,深化体制机制改革。”大足区教委相关负责人介绍,通过优化作业设计,强化校外培训机构监管、实化课后服务质量等方式,基本实现学生作业负担减少、校外培训负担减轻、家长和学生的焦虑减弱阶段性目标。

优化设计 减轻校内作业负担

“双减”,在我国教育领域中指要有效减轻义务教育阶段学生过重的作业负担和校外培训负担。

要减轻学生过重的课业负担,说到底,就是要让学生高质量高效率学习。为此,大足区教育行政、教研部门,以及各学校“三位一体”不断优化作业管理和设计,开展优秀作业设计评比,增强作业设计系统性、科学性和创新性,聚

大足区全力推动“双减”落地 做好“加减法” 解好“成长题”

焦学生核心素养和关键能力,学生过重作业负担得到有效减轻。

这场“双减”里的重头戏在校内加速推进。

大足区教委印发《大足区义务教育阶段减轻学生过重作业负担工作实施方案》,压总量、控时间、调结构、提质量,系统推进减轻学生过重作业负担,提出“两个严禁、一个不得”,即严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业,不得要求学生自批自改作业。

大足区教师进修校加强作业设计科学研究,组织全区优秀作业设计比赛,评出优秀作业设计120余份,全区共享优秀成果;教研员到校指导260余人次,增强学校和教师作业设计与提高课堂教学质量的内在逻辑性和科学性。

学校和教师探索多元化作业布置方式方法,如双路小学一二年级不留书面作业,实施读背说等“口头型”作业,观看动画片后进行转播的“视听型”作业,观察小动物、植物天气变化以及养鸟种花制作等的“实践型”作业;中教小学分层分类布置作业,优生选择挑战性和中长期作业,待后进生选择基础巩固和短期作业,中等生选择能力提升和中短期作业。

强化监管 减轻校外培训负担

多年来,在教育焦虑的裹挟下,学生和家庭在教育上的投入规模不断扩大,校外培训市场异常火热。繁荣的表象下,校外培训机构过多过滥、无序竞争等问题层出不穷。校外培训机构乱象能否得到整治,对“双减”工作来说,

有着十分重要的意义。

于是,大足区教委联动有关部门,将“清零”“查处”“规范”三个环节形成一条监管线,强化监督管理,有效减轻了学生校外培训负担和社会焦虑。

一是对不合格者坚决“清零”。通过对全区278家校外培训机构开展多轮整治,目前全区面向中小学(含3—6岁)的学科类培训机构已全部清零;对非学科类培训机构办学许可证、民办非企业登记证书或营业执照不齐全的已坚决关停整顿,整顿不合格的25家机构已全部取缔。

二是对违规行为坚决“查处”。对确有非学科类培训存在需求的机构,必须落实相关规定,在第三方机构“大足教培通”监管平台指定银行开设专用账户和基本账户,缴存最低余额10万元,参训学员只能通过监管平台在线选课、报名及预交费,明确合同收费项目和金额,退费标准与办法以及双方争议解决途径和方法等重要条款。目前大足区校外培训机构未发生一起恶意卷款行为和一例退费纠纷事件。

三是对从业机构持续“规范”。对全区88家合格校外培训机构在区内各种媒体上公布其预收费监管账户信息,接受社会监督,确保不触及法律法规底线和伤害家长合法权益;落实《重庆市校外培训机构从业人员管理办法实施细则》,对合格培训机构坚持“年审”和“复审”制度,发生重大违纪违规行为责令整改,整改不合格将被“清零”。

实化质量 增强课后服务水平

得及时援助的,还有大足区香园蔬菜种植基地和龙岗街道宝林村的一位种菜大户。大足永辉超市国梁店与他们达成应急采购协议,在疫情期间帮助他们分担销售压力,每天都会采购一定数量的多个品种蔬菜,价格按市场批发价来计算。

该店店长朱军政介绍,在近一个月时间里,他们超市共计从这三家蔬菜基地采购了茄子、茼白、莴笋、豌豆尖等共计1万余公斤。接下来还将采购即将上市的川菜等。

“疫情期间,人人应当守望相助,同舟共济。这次对本地蔬菜企业提供应急支援,是我们企业应该做的。”朱军政表示,超市将与这三家蔬菜基地持续建立采购合作关系,在根据市场供需种优质蔬菜方面达成共识,通过合作平衡本地蔬菜市场价格,让大足消费者有更多消费选择。

全市380余编辑“打擂” 大足黄小倩初赛夺冠,另有5人分获一、三等奖

新渝报讯(记者 王雨诗)日前,首届重庆市编辑技能大赛(初赛)落下帷幕,大足区融媒体中心获佳绩:黄小倩获特等奖,陈龙、熊雅雯、谢凤获一等奖,唐欢、陈小雪花三等奖。

此次比赛由重庆市期刊协会、重庆市高校期刊研究会、重庆市报业传媒协会联合主办,重庆市出版工作者协会、重庆市科技期刊编辑学会、重庆市音像与数字出版协会协办,是为了深入学习贯彻党的二十大精神,塑造主流舆论新格局,提高从业人员政治意识、策划能力、编辑技能、运营水平,造就一支政治强、业务精、作风正的高水平出版队伍,促进出版事业高质量发展。

大足区融媒体中心高度重视编辑出版队伍技能提升,积极组织相关人员参赛。

11月22日,比赛(初赛)通过线上方式举办,共有来自期刊、图书、报纸、数字音像及融媒体出版单位的387名选手参赛。竞赛题目分为政治把关技能、选题策划技能、编辑审读技能、传播运营技能四大版块,每个版块包含单选、多选、判断、简答等题型,满分100分。最终,组委会评选出5名特等奖、一等奖63名、二等奖90名、三等奖102名。来自大足区融媒体中心的黄小倩以345分的好成绩喜提特等奖。

雷竹盖“棉被” 早市效益高

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)受新一轮冷空气影响,近日,大足区中农雷竹基地里,工人们正忙着为雷竹盖“棉被”,为春笋提早上市打下基础。

据了解,雷竹春笋上市时间通常为每年2月底至3月初,为了让雷竹产生更大经济效益。中农雷竹基地探索将糠壳、木面等有机质混合,覆盖于竹林间。

中农雷竹基地负责人杜琼介绍说,为雷竹覆盖上一层保温层,就像一层厚厚的棉被,起到为土地增温与调温的作用,可以促使雷竹尽早出笋,在春节的时候就能上市销售,价格也能翻一番。

据悉,近年来,大足区通过招商引资、国资投入、发展大户等方式,扩大雷竹种植面积,全区雷竹种植达2万亩,逐步形成集竹苗培育、产品研发、生产销售于一体的绿色发展之路。

太阳能路灯照亮石马小学

新渝报讯(记者 邓小强 通讯员 李娟)日前,石马小学的学子们收到一份特殊的礼物——石马镇当地的爱心人士捐赠了8盏太阳能路灯,安装在学校新修的校门外,照亮学子们的求学路。

从石马小学新校门到石马镇场镇主干道,要走一段长约200米的新修的道路。爱心人士捐赠的8盏太阳能路灯就安装在这段路上。每个路灯灯杆顶端还镶嵌了一匹马,具有浓郁的石马地域文化特色。这些路灯由石马镇爱心人士李元刚捐赠并组织人员安装,由他自己经营的公司专门量身定制。

“冬天黑得早,亮得晚,学生天早到校或者放学晚了,就有这个路灯陪伴了。太阳能路灯感应到天空光线暗了就自动亮灯,节能又省电,用日光自行发电,还不需要接电线,用起来很方便,不需要学校花费资金。”李元刚介绍。

8根路灯总价值超过1万元。李元刚说,这钱他花得很痛快,自己作为石马小学校友,理应关心帮助学弟学妹。



做好人才“引、用、留”

近年来,年轻人才“进体制、下基层”的意愿强烈,为大足区城乡发展、乡村振兴注入了大量新鲜血液。然而如何利用好各类人才,真正做到人才“引得进、用得好、留得住”,仍然是需要破解的问题。

通过与近20名乡镇新进基层人才访谈交流,我发现薪酬待遇、地域远近(离家距离)、管理机制仍是影响年轻人才“留得住”的重要因素。对此,我有几点思考:

- 一、进一步健全基层人才的薪酬福利体系。一是向基层投入更多的人力、财力、物力,助推乡村振兴,发展地方经济,努力营造尊重知识、尊重人才的社会环境,鼓励各类人才投入到乡村振兴的伟大事业中;二是逐年增加大足区人才专项资金年度预算,用于各类人才引进、培养和奖励等;三是对租房或住所较远的引进人才在住房、交通等方面给予适当的补助,在购房政策上进行适当倾斜,鼓励引进人才在大足区内购房安家。
- 二、变输血为造血,加强基层人才培养。返乡时间周期较长是导致基层人才流失的重要原因。可以借鉴我东部发达地区先进的基层人才培养经验,通过选拔本地高校优秀毕业生,定向培养、专项培养等方式充实备选人才库。
- 三、优化基层人才管理机制。一是着力解决基层人才未来发展问题,对于优秀人才,要逐步为其解决身份问题,使其能够柔性流动;二是改善激励方式,长期激励和短期激励相结合,物质激励与精神激励相结合,提高激励的针对性和时效性。

(大足区回龙镇 杨乃梅)

遗失启事

重庆市大足区中教镇龙头街6组谭智芳(身份证号:511023196607244881)遗失其残疾证(编号:51102319660724488143),特此声明。

重庆市大足区铁山镇双桥村1组谢文智(身份证号:510230196806068415)遗失其残疾证(编号:51023019680606841543),特此声明。

重庆市大足区龙水镇草四柴火鸡遗失其食品经营许可证副本(许可证编号:JY25001110048260),特此声明作废。